

白兔镇持续深入推进全民阅读工作

浓厚的阅读氛围让群众尽享“文化大餐”

郑德阳 庄瑜 张凤春

最是春光好，正是奋发读书时。4月22日，在句容市白兔镇的农家书屋不时传来读书声，成为春日休闲时光里的一道风景线。“村里的农家书屋经常举办各种阅读活动，我只要有时间就会来参加，每次都能学到不同的东西，总能收获满满。”白兔镇太平村六年级学生刘荣说。

今年以来，白兔镇以新时代文明实践所(站)、农家书屋为载体，持续深入推进全民阅读工作，在村居、社区常态化开展读书活动，营造了浓厚的阅读氛围。

改善阅读环境
丰富阅读“菜单”

4月21日，一场图书捐赠公益活动在白兔镇西井村举行。活动现场，捐赠各类图书共500余册，包括红色经典、中外名著、童话绘本、科普读物等，内容丰富，种类繁多。“这批图书让书屋的书籍更加丰富了，我们会好好地利用它们，让更多的人从中吸收到知识的养分。”西井村农家书屋管理员刘佳说。

近年来，白兔镇精心打造农家书屋全民阅读主阵

地，不断完善各村农家书屋硬件设施建设，建成1个镇级农家书屋、15个村级农家书屋和10个农家小书屋，形成“1+N”的图书阅读矩阵。同时，通过购置、捐赠等不断丰富图书种类和数量，为群众打造琳琅满目的阅读“菜单”。

倾听百姓心声
满足“点菜”需求

为满足群众多样化、个性化的阅读需求，白兔镇畅通沟通渠道，倾听百姓心声，通过微信群征求群众想看的书籍类别，有针对性地扩充农业种植、电商运营、健康生活等方面的书籍。“书屋里有很多关于草莓种植的书籍，我从中学到了很多种草莓的窍门。”古隍村莓农樊忠说。

为满足孩子们的阅读需求，农家书屋还对青少年读物、经典名著类书籍进行更新补充，确保紧跟时代发展，让童心走进阅读世界，让阅读变“悦读”，留住孩子们的目光。“书屋的图书越来越丰富了，孩子喜欢的名著和绘本也越来越多，孩子们在闲暇时间也有一个快乐安静的小天地。”许多家长提到农家书屋就赞不绝口。

开展特色活动
烹制“精神大餐”

白兔镇成立了“莓好白兔”阅读志愿服务队，开展了形式多样、内容丰富的主题阅读活动。在大支里党支部、巫恒通旧居等红色阵地，打造“党员读书角”，设置红色书籍专柜，开展红色经典阅读活动，弘扬红色文化。“在巫恒通旧居开展红色书籍活动，仿佛开启了红色时光之旅，目光所到之处皆是感叹，很有教育意义。”龙山村村党员巫进峰说。在元宵节、清明节等传统节日期间，组织开展“礼敬中国传统节日”阅读推广活动，通过读书交流，传承中华文化。

针对青少年，白兔镇组织开展了假期公益课堂活动，为他们送去“大礼包”。除了给青少年进行心理健康教育辅导、假期作业辅导外，还带领小朋友们读名著，一起感受阅读的无穷魅力；组织全家齐参与的“亲子阅读”活动，培养良好的亲子阅读习惯。“以前吃完晚饭喜欢看手机，现在我以身作则，陪儿子一起读书，不仅让我家充满了‘书香’，也让孩子收获了知识。”白兔村村民史军笑着说。



图为镇江报业传媒集团在镇江苏宁广场举办“镇江小记者图书市集”活动。 王呈 摄

市图书馆世界读书日
主题活动精彩纷呈

笪伟 吕超

4月22日，由镇江市图书馆举办的“书香‘镇’浓‘悦’读春天——世界读书日主题活动”在镇江苏宁广场举办。

镇江再掀阅读热潮

活动现场，2022年度镇江市“十佳阅读好少年”分享了阅读心得并宣读了阅读倡议书。镇江市图书馆发布了“诗意镇江——从诗词歌赋中走来的镇江”短视频征集大赛开赛信息，古籍展览、换书大集、盲盒图书、花间行令、晓礼知史、翰墨飘香等阅读推广活动也正式与市民见面。新颖的活动形式备受广大市民关注，掀起了一场“品读诗词”“走近古籍”“文化体验”的全民阅读热潮。

以古籍特展展续文脉

三千年历史构成了镇江深邃璀璨的文化星河、孕育了厚重而温情的人文情怀。镇江市图书馆策划开展的古籍特展，依托馆藏明、清古籍，展出了包括稿本、抄本、刻本等二十余部珍贵古籍，这也是镇江市图书馆的

“镇馆之宝”首次集体亮相。其中，《须曼居士手书贝叶金经》是集经文、译文、绘图、书法于一体的贝叶经文，全国罕见。主办方希望此次特展能吸引更多读者走近古籍，感知古籍，让古籍“活”起来。

中华民族历史悠久，传统文化古韵悠长。文化体验活动——乾坤一掷、花间行令、晓礼知史、翰墨飘香吸引了众多市民参与。将“阅读”转化为“知识”，通过参加活动“表达”出来，是图书馆举办传统文化体验活动的初衷。

换书大集活动齐分享

本次大集活动以“一本好书·一次奇遇”为主题，倡导绿色循环、好书分享的理念，号召市民“盘活”手中藏书，让家中闲置好书“流动”起来，让大家通过交换图书、分享知识，体验“交换”带来的乐趣，为市民搭建以书会友、以书换书的公益平台。活动现场还活跃着镇江市图书馆文化志愿者的美丽身影，他们耐心解答读者咨询、整理图书、收换盖章等，践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

边城镇开展世界读书日系列活动

本报讯(戴超 步婷 张凤春)4月19日，句容市边城镇在新时代文明实践所组织开展了“‘书’菜计划，‘邮’你有我”世界读书日系列活动。

在边城镇新时代文明实践所的人口处，书香志愿者向群众介绍此次阅读集点活动的操作步骤。本次活动共设置了四个集卡地，分别是数字阅读墙、东乡文化展览区、农家小书屋和周末红色影院，在这四个地点参加完活动即可获得一枚印章，集齐四枚印章还可以兑换小礼品。在数字阅读墙前，参

加活动的群众早早地排起了长队，书香志愿者手把手教群众扫码，帮助群众挑选、收藏自己喜欢的电子图书，群众了解了基本使用方法，纷纷打开阅读界面，尝试新的阅读方式。

“穿越”过东乡文化展览区，在农家小书屋里，大家围坐在一起，互相推荐自己喜欢的书籍，分享着读书心得。在最后一个集卡地周末红色影院，电影《八佰》正在播放，战士们不惧牺牲、英勇杀敌的精神，深深打动了观影群众。农庄村的洪建议说：“我们岁数大了，手机

电脑也不太会操作，在这里可以看到红色电影，特别方便。”

在阅读“邮礼”的兑换点，边城镇邮政储蓄银行的志愿者为群众登记集点卡、发放帆布包等礼品，并向群众介绍，每季度可凭阅读打卡记录上的累计时长，以“便宜购”的形式购买牛奶、米、油等生活物品。友谊村周锁根大爷说：“平时下午也没什么事情，来这里参加活动，既可以看书看电影，又可以兑换到优惠的生活用品，特实惠。”

我市第十批“书香家庭”揭晓

本报讯(傅莲 谭艺婷)在4·23世界读书日到来之际，市阅读办、市妇联联合揭晓新一批镇江市“书香家庭”名单，40户爱读书、善读书，积极参与阅读实践，读书学习氛围浓厚的家庭被命名为第十批镇江市“书香家庭”。

家庭是社会的基本单元，家庭阅读是全民阅读的重要基础。近年来，市妇联

发挥妇联组织联系家庭、服务妇女儿童的工作优势，激活家庭在引领全民阅读、建设“书香镇江”中的积极作用，深入推进“书香家庭”建设。活动助力，每年联合市阅读办选树“书香家庭”典型，联合市委组织部捐建“童心向党”红色书屋，营造引领阅读的环境氛围。阵地助力，立足社区主阵地，推进社区家庭教育支持行

动，常态化开展儿童阅读、亲子共读活动，将家庭教育理念知识融入活动，赋能家长，助力孩子健康成长。项目助力，发挥社会组织作用，实施“伴阅成长”“有福‘童’享”等公益项目，以专业化、系统性的亲子阅读指导服务，促进广大家庭在乐享阅读中建设好家庭、弘扬好家风、传承好家教。

“百家讲坛”主讲武黎嵩
走进文心讲堂

本报讯(裴伟 笪伟)4月22日下午，在第十届镇江文心阅读节、江苏全民阅读日、第28个世界读书日到来前，镇江市图书馆文心讲堂内掌声不断，全场人员都在缅怀致敬一位“一生书里活”的京江硕望、乡贤院士、国学大师——柳诒徵。南京大学历史学院副教授、中央电视台百家讲坛主讲武黎嵩，走进文心讲堂，开讲“国史大义：柳诒徵与中国文化”的讲座。

武黎嵩用讲故事、放图片、说细节的方式回顾了柳诒徵的生平与学术宗旨，重点讲述其在江苏省国学图书馆的十余年苦心经营和“虎踞龙盘”的最后光景。武黎嵩反思柳诒徵的道德文章指出，像柳诒徵一样，温故知新，悲天悯人，他所倡导的中国文化的特质在于教育每一个人为了自己的荣誉或名声，做一个老老实实的人，做一个好人。